
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Синодът реагира на съслужението на Предстоятеля
на Александрийската Патриаршия с главата на ПЦУ 

Дълбока скръб изказа Светият Синод на Руската Православна Църква във връзка с това, че
Александрийският Патриарх Теодор взе участие в съвместно служение с главата на
разколническата структура, действаща в Украйна. Беше отбелязано, че «това още повече
задълбочава разкола между нашите Църкви». 

 Тази тема беше разгледана от Синода на заседанието му от 23-24 септември 2021 г. 

В продължение на своето Предстоятелско служение Патриарх Теодор многократно публично се
е изказвал в подкрепа на каноничното Православие в Украйна и на Украинската Православна
Църква. Например, през юни 2016 г. в свой видеокоментар той в частност каза: «Бих искал да
пожелая на моя Блаженейши събрат Киевския митрополит Онуфрий многая лета. Живял съм в
Одеса десет години и знам, че Онуфрий е свят човек. И нека той знае, че Александрийската
Патриаршия и всички ние стоим до каноничната Украинска Православна Църква, до
Блаженейшия митрополит Онуфрий». Патриарх Теодор също така подчерта, че «Украинската
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Църква е част от Руската Църква и неин Патриарх е Московският Патриарх». 

През септември 2018 г. по време на визитата му в Одеса, състояла се две седмици след като
Константинополската Патриаршия назначи свои «екзарси» в Киев, на Александрийския Патриарх
Теодор съслужиха митрополитът на Киев и цяла Украйна Онуфрий и епископите на Украинската
Православна Църква. В своите проповеди Патриарх Теодор призоваваше вярващите да запазят
вярност към каноничната Църква в Украйна и нейния Предстоятел: «Останете в православната
вяра! Останете в каноничната Църква!... В историята на нашата Църква е имало трудни времена,
но в Украйна, в тази благословена православна страна, има канонична Църква, тук е
Блаженейшият наш брат Онуфрий — благословен от Бога човек и истински монах»; «Ще се
постарая да съобщя на всички за обстановката в Украйна… Украинската Църква трябва да остане
вярна на своята каноничност. Тя не се нуждае от това да ѝ даваме още нещо, защото тя вече го
има като Православна Църква Христова. Голям грях, за който ще даваме отговор на Страшния
Съд, ще бъде, ако се пролее поне една капка кръв». До един определен момент
Александрийският Патриарх Теодор многократно публично се е изказвал в подкрепа на
каноничното Православие в Украйна. Но на 8 ноември 2019 г. по време на Литургия в Кайро той
спомена главата на една от украинските разколнически групировки сред Предстоятелите на
автокефалните Църкви и заяви, че признава т. нар. «Православна църква на Украйна» –
разколническа общност, получила «томос за автокефалия» от ръцете на Константинополския
Патриарх Вартоломей. На 30 ноември същата година Патриарх Теодор по време на визитата си
във Фенер съслужи на Патриарх Вартоломей, като при това сред съслужещите им архиереи беше
и «йерарх» от разколническата общност в Украйна. 

На 26 декември 2019 г. Светият Синод на Руската Православна Църква призна невъзможността
за споменаване на Александрийския Патриарх Теодор в диптихите, а също и продължаването на
молитвеното и евхаристийно общение с него и с онези архиереи на Александрийската
Православна Църква, които са подкрепили или ще подкрепят в бъдеще легализацията на
украинския разкол. 

Едновременно в Руската Православна Църква започнаха да постъпват многобройни молби за
приемане в юрисдикцията на Московската Патриаршия от клирици на Александрийската Църква,
несъгласни с решението на Патриарх Теодор за признаването на украинските разколници и не
желаещи по тази причина да остават под неговия омофор. Руската Православна Църква се
въздържаше от положителен отговор на такива молби с надеждата, че Патриарх Теодор ще
промени своето решение, а архиереите на Александрийската Църква няма да подкрепят
легализацията на украинския разкол. 

Но това не се случи. Така например, на 28 юли 2021 г. Предстоятелят на Александрийската
Църква изпрати на организирано от разколниците мероприятие в Киев своя официален
представител – Вавилонския епископ Теодор, който прочете приветствие от името на
Александрийския Патриарх. А на 13 август Патриарх Теодор посети о. Имврос (Турция) и по
време на литургията, оглавявана от Константинополския Патриарх Вартоломей, съслужи с главата
на т. нар. «Православна църква на Украйна», а след това по време на отделна среща с него го



увери в решителната си подкрепа. Към този момент никой от архиереите на Александрийската
Православна Църква не изрази несъгласие с действията на Патриарх Теодор в подкрепа на
украинския разкол. 

Отчитайки тези факти и вземайки под внимание многобройните обръщения на клирици от
Александрийската Православна Църква към Светейшия Патриарх Московски и на цяла Русия
Кирил с молба да бъдат приети под омофора на Московската Патриаршия, Светият Синод
възложи на Владикавказкия и Алански архиепископ Леонид след внимателно проучване на
постъпилите обръщения да представи предложения за това на Синода. 

На заседанието си от 23-24 септември Светият Синод на Руската Православна Църква също така
взе решение да освободи архиепископ Леонид от управлението на Владикавказката и Аланската
епархия и от длъжността свещеноархимандрит на Аланския Успенски мъжки манастир, като му
изрази благодарност за извършените трудове и запази за него длъжността заместник-
председател на Отдела за външни църковни връзки и управляващ Патриаршеското благочиние на
енориите на Руската Православна Църква в Република Армения. 

Синодът определи преосветеният архиепископ Леонид да бъде викарий на Светейшия Патриарх
Московски и на цяла Русия с титлата Клински.  
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